Positive Community Norms

UNITED SOUTH CENTRAL COMMUNITY SURVEY
KEY FINDINGS REPORT (KFR]

This Key Findings Report summarizes perspectives and norms around how community members feel
about underage substance use in our community, including:

1.) Many community members over-estimate the number of teens who use substances.
2.) Most community members disapprove of underage substance use.
3.) Most community members show strong support for underage drinking laws.
4.) Most community members believe in the power of prevention.
While most students are making good decisions, the negative impacts for those that do use substances
can be devastating. As a community we must take action to prevent underage substance use. We can
increase the number of teens who make healthy decisions by correcting youth, parent, and community
misperceptions about the prevalence of underage substance use. Together we can make positive
impacts in the lives of our youth by talking with each other about:

« Our personal and collective belief in prevention.

» Our personal and collective stance against underage substance use.

 Our support for programs, policies & community groups that work to keep kids healthy and safe.

SURVEY BACKGROUND

The results presented in this report are based on the Positive Community Norms Community Survey that was conducted
by phone in February and March of 2020. This report was prepared under a special project operated by the Minnesota
Department of Human Services-Behavioral Health Division. These survey results are based on 98 randomly selected
adults age 21 and over within the United South Central, MN school district. The statistical results provide a 90%
confidence level with a margin of error of 8.14.
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MOST high school students DON'T use substances in a typical month;
community members have mixed perceptions about that:

_g>_100
=5
_ﬂg 80
— —_
UJE>~
==L
3
EEEGO—
——— =}
8 ©3
 x=z —
U:E4o
N Co
o T3
D" 20 -
=
— 0O
On
o 0 —
o >
= <= 100
= 3S
£5
S E 80—
'Dmﬂ:f
=2 Cc &
+ @
mggso_
— (]
[= =]
S5
UEE40_
mﬂJm
_:gg
5220
4=
(=1 =]
s 0O 0
25100
=
)
2 £ 80—
L v .
T o2
2 9 60—
S ot
o n35
55407
wn o
O -
< © 8
2 > " 20 —
I =
e =z
= 0
0O

9 0% of H.S. students DON'T drink alcohol in a typical month.

Q15e

39% of community members correctly perceive that MOST

high school students DON’T use alcohol in a typical month,
54% of community members misperceive this norm, and

6% say they don’t know how often teens drink. Q3a

0
92 /0 of H. S. students DON'T use marijuana in a typical month.f
Q15

59% of community members correctly perceive that MOST

high school students DON’T use marijuana in a typical month,
33% of community members misperceive this norm, and

7% say they don’t know how often teens use mariujuana. Q3b

0
8 6 A] of H. S. students DON'T vape/use e-cigs in a typical mlllllllc;I
Q15

54% of community members correctly perceive that MOST
high school students DON’T vape/use e-cigs in a typical month,
37% of community members misperceive this norm, and

8% say they don’t know how often teens vape/use e-cigs.Q3c
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Community shows disapproval of underage substance use:

Neutral Approve
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92%
disapprove
of high school
alcohol use.

of high school

Q4g marijuana use.
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Approve

18%
disapprove
of high school

vape/e-cig use.
Qak

Community supports underage drinking laws
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agree that adults
80 — should NOT provide who supply

alcohol to minors
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support social

hosting ordinances
making it unlawful

for adults to
allow underage
drinking on their

property.
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My community helieves in the importance of prevention.
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to prevent problems
associated with underage
substance use. "
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